



昭通强震直击·七日志哀

一场强震给昭通人民带来巨大的灾难,也打破了正常的生活秩序和疫情防控体系等。一时间救援力量齐聚,救援物资齐来,吃喝拉撒、出行居住、疫情防控等无不需要建立新的秩序,其中的细节更是需要完善。在经历了汶川、芦山、雅安等巨大灾难的磨炼之后,今天的鲁甸,多了一分自信。

从交通疏导、物资发放到防疫控制,模式愈发清晰 细节完善也是一种救灾进步

本报记者 刘德峰 寇润涛

无情的震魔,一时间吞噬了600多条鲜活的生命。云南昭通震后“头七”悼念之日,对逝者的哀悼,愈加深切。悲痛唤起了来自全国各地的关心与援手,伤害也激发了国人对生存环境及灾难救助的反思。物资发放、交通疏导、防疫控制,诸多的救灾细节问题,一步步走来,正经历改善、进步和蜕变。

9日,通往灾区的道路保持着畅通,救援车辆能顺利通行。
本报记者 戴伟 摄



今日10时 云南全省志哀3分钟

新华社昆明8月9日电 云南省政府9日发出公告,从10日10时起全省各条战线工作人员对在鲁甸地震中遇难人员进行哀悼。
云南省政府公告说:为表达全省各族人民对“8·3”鲁甸6.5级地震遇难同胞的深切哀悼,省政府决定,2014年8月10日10时起,全省在各条战线上工作的人员及在广场、商场、公园、车站、码头、机场等公共场所的人员就地驻足默哀3分钟,届时全省防空警报鸣响,汽车、火车、船舶鸣笛志哀3分钟。

灾区局部今有暴雨 气象风险等级达1级

据新华社云南鲁甸8月9日电 记者从云南省气象局获悉,云南省气象局、云南省国土资源厅9日联合发布地质灾害气象风险预警,预计10日至12日,鲁甸、巧家、会泽震区和堰塞湖上游地区地质灾害气象风险等级达到一级(很高)。
云南省气象台首席预报员杨素雨介绍,根据气象资料分析,预计震区及堰塞湖上游地区主要降水时段为10日到12日。10日夜间开始至12日,地震灾区阴有中到大雨、局部暴雨,并伴有大风、雷暴、短时强降雨等强对流天气。11日白天至12日,堰塞湖上游阴有中到大雨、局部暴雨。

防止交通拥堵, 管制非常必要

4日,成都滴水公益义工联盟会长“大海”在微博中写道:“去往龙头山镇,在小寨赖子沟开始全线堵车,救护车,工程车全被堵。”
“别再给灾区添堵了,两米的路宽承受不了!”往灾区运送物资的小潘呼吁说。
“交警限制车流,为救援队和武警官兵让路。”4日上午8点,李强到达鲁甸县城文屏南大街,遇到了交通管制。

虽然进入震区的道路开始时出现了拥堵,但实行交通管制后,道路很快保证了救援力量通行。
中国地震局副局长修济刚认为,芦山地震在交通管制方面的经验教训,管制是必须的,时间还应该再提前些,应该在震后立即实施。
“造成初期拥堵的原因是地震后两三小时内,已经有各种车辆奔赴灾区,其心善哉,可是盲目进入,给交通带来麻烦。”修济刚说,地震再次告诫人们保证交通畅通至关重要。

安置点厕所太少,防疫压力很大

在震中龙头山镇龙泉村一处临时安置点,上千人生活在这里。在安置点的一角有一个垃圾坑,却没那么少垃圾。但安置点周边却有不少的方便面盒、矿泉水瓶和其他生活垃圾。
除了垃圾处理问题,在灾区,找厕所也是一大难题,有的临时安置点附近没有一个厕所。一名刚从江边方便完的

村民说,要想方便,最近的就是下到江边。在龙泉中学校内的卫生间,虽然厕所经过鉴定仍可使用,但环境堪忧,尿液漫过一层的部分地表。
成都军区疾控中心主任范泉水说,地震摧毁了疫情防控体系,夏天气温高,防疫难度非常大。水的净化、垃圾的处理和厕所太少等细节问题是相互关联的,对防疫至

关重要。
范泉水说,根据世界卫生组织要求,10个人一个厕所,现在的灾区情况特殊,有的地方可以做到50个人一个蹲坑。但在震中许多安置点,两三百人才有一个蹲坑,找不到厕所,灾民只能就近想办法解决,因此急需搭建一些临时厕所,以保证安置点卫生,防止细菌的传播。

救灾物资发放,模式越来越清晰

手中有粮,心中不慌。救灾物资的保证,不仅意味着灾民有帐篷可以遮风挡雨,有口粮可以维系生存,更意味着他们能有更稳定的心态来面对突如其来的灾难。
8月8日傍晚,志愿者胡金龙又开始盘算救灾物资。胡金龙值班的鲁甸县龙头山镇罗口村物资发放点,每天的救灾物资吞吐量

高达数百吨。
要做到救灾物资及时、充足、均衡地发放到每一个灾民手中,从来没那么简单,难免会出现震后初期的无序,局部的过剩或者短缺等问题。
随着志愿者群体陆续抵达灾区,更多像胡金龙一样的志愿者加入到了物资发放队伍中来。经历了震后初期

人手紧张的状况后,他们渐渐组织起一个50多人的团队,保证物资发放的及时、有序和有效。
在其他的救灾物资发放点,无序、混乱的局面也已经不见。蜕变多源于磨难,从汶川到芦山,再到今天的鲁甸,忙而不乱、公开透明的救灾物资发放模式,已愈发清晰。

震区所有行政村 恢复道路连通

据新华社北京8月9日电 记者从交通运输部路网中心获悉,截至8月9日17时,龙头山镇经西瓜地至八宝村、翠屏村经西瓜地至龙井村、龙井村至西屏村公路已抢通。至此,震区所有行政村都已恢复道路连通。



邀你来打擂

山东消费者最喜爱的十大品牌净水机、空气净化器评选活动

2014山东净水、空气净化、消毒设备博览会

主办单位:齐鲁晚报 承办单位:齐鲁晚报天一国际会展 时间:2014年9月19日至21日 地点:山东临沂商城国际会展中心

0539-8962987 8962982 8962522 8962520 www.tyice.com

